

中国及东南亚专家学者共话和平——

铭记历史 鉴照未来

今年，是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

1931年至1945年，人类经历了一场正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战。

亚洲的烽火，是难以磨灭的痛苦记忆。亚洲的抗争，

是血与泪的不屈奋起。

近日，本报记者访问了外交学院以及马来亚大学、越南社会科学翰林院的专家学者，共同回望80年前发生在中国与东南亚国家那段难忘的历史，共话战后国际新秩序与和平发展的未来。



马来西亚学者张添财：

铭记战争经历，与中国共担和平责任

“今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。对于当时的英属马来亚（现马来西亚）而言，这不仅是历史里程碑，更让我们得以反思那段沉重的岁月。”马中友好协会研究员、马来亚大学中国研究所原副所长张添财（Peter T C Chang）在接受本报记者专访时，回望了这样一段难忘的记忆。



1941年12月，日军入侵马来亚。英国殖民政府迅速溃败，至1942年2月新加坡沦陷。此后三年半间，日占时期给马来亚平民带来了恐怖统治。

最臭名昭著的暴行是“肃清大屠杀”——日军在马来亚和新加坡屠杀了数千名华裔民众。因被认定支持中国抗日运动，华人平民成为日本镇压行动的主要受害者。无数家庭在数日内惨遭灭门，恐惧笼罩着马来亚各城镇。

张添财说，苦难不仅限于华人。马来族、印度族及原住民同样被迫从事苦役，忍受粮食短缺和公开鞭刑。女性处境尤为悲惨，许多人被迫成为“慰安妇”——这个称谓背后隐藏着难以言说的暴行。

这些暴行不仅是历史注脚，更是

跨越世代的精神创伤。幸存者数十年

来默默背负着这段记忆。当研究者和社群重新挖掘这些历史时，我们意识到铭记本身就是一种抵抗。尽管笼罩在恐惧与困苦中，抵抗之火始终燃烧。张添财说，马来亚人民从中国人民抗日战争中汲取力量，尤其是1937年“七七事变”后。马来亚华人社群始终心系祖国，为中国抗战提供资金与精神支持。马来亚的斗争并非孤立存在，而是亚洲反法西斯斗争的重要组成部分。

他指出，从某种意义上说，日占唤醒了马来亚更深层的意识：对自主决定的集体渴望。西方殖民优越性的神话已被击碎。1945年战争结束时，独立浪潮势不可挡。1957年，马来亚终于赢得自由。

去殖民化浪潮席卷亚洲，在这个新秩序中，马来亚成为决心自主发展的年轻的独立国家。

1974年，马来亚成为首个与中华人民共和国建交的东盟国家。如今，马中关系多维发展：经济活力充沛，文化渊源深厚，区域战略协同。从贸易到旅游，从教育到基建，两国纽带日益坚

实。支撑这些务实合作的，是共同抗击

侵略与不公正的历史联结。今天，世界再次陷入动荡。多地冲突持续，多边机构承压，历史修正主义与民粹主义论调抬头。在此背景下，战争记忆——特别是抵抗记忆，至关重要。张添财认真地说。

在他看来，对马来西亚和中国而言，战时经历带来了启示：要捍卫历史真相，必须抵制美化或否认战争罪行的行为，保存历史真相是我们对后代的责任。

要深化区域团结，两国应通过东盟等平台共建和平、稳定、包容的区域。纪念反法西斯战争胜利80周年不仅关乎过去，更关乎未来。日占时期的苦难及其激发的抵抗精神，始终传递着关于勇气、团结与正义的永恒启示。采访中，张添财多次强调这个观点。他说，在充满不确定性的世界中前行，马中共同的历史将成为承担共同责任的基础。“铭记，不是被动的行为，而是主动的选择。正是通过这种选择，我们告慰先烈、赋能生者，并为子孙后代守护和平。”

本报记者 韩成圆 王靖中

越南学者杨文辉：

从抗争到协作，守护和平与未来

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是越南八月革命暨越南社会主义共和国成立80周年。

作为连接太平洋与印度洋的地理枢纽，东南亚的历史与现实，始终与区域、世界和平发展进程紧密相关。

越南社会科学翰林院亚太研究院越中关系研究中心主任杨文辉在接受采访时指出，从反殖民抗争到区域一体化建设，东南亚各国始终在不懈努力追求和平、稳定与发展，在当复杂多变的全球格局中展现出独特的智慧。

这一段抗争岁月，从反抗压迫走向区域觉醒。

20世纪40至50年代的去殖民化浪潮中，各国掀起民族解放运动。1945年越南通过八月革命推翻了法国殖民统治，1975年越南南方解放，实现国家统一。与此同时，东南亚其他国家也相继挣脱殖民枷锁，实现民族独立、国家统一。

杨文辉说，冷战时期，东南亚各

国在大国博弈中艰难探索发展道路。1967年，东盟成立，成为区域从分裂走向协作的里程碑。东盟以平等与协作精神，以促进本地区的经济增长、社会进步和文化发展为宗旨和目标，推动各国从对抗转向对话。1995年，越南加入东盟，进一步助力区域一体化进程。

“如今，依托东盟，东南亚各国通过协同协作已成为全球合作与发展格局中的重要参与者和推动者，但也面临全球局势持续动荡不安带来的严峻挑战。”杨文辉分享了自己的观察，当前世界秩序正经历深刻重塑，旧秩序瓦解，多极化趋势向多极格局确立转型，导致“信任赤字”凸显。

他认为，在此背景下，东盟作为区域的重要部分，成为大国对话的重要平台，也成为全球合作的焦点。但同时，如何在国际对话中保持话语权，成为东南亚各国的共同课题。

“面对复杂变局，东南亚共同协作是维护区域和平、发展的核心路径。”

杨文辉从三个方面分析了协作路径。

首先，要坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，恪守《联合国宪章》中的主权平等原则，将其作为化解冲突的根本遵循。

其次，践行多边主义，支持东盟与联合国协调联动，以开放包容精神推动建设性对话。

再者，强化东盟在不断演变的区域架构中的中心地位，深化中国—东盟命运共同体建设，关注优先发展、共赢合作。同时，通过区域合作，提升发展中国家话语权，维护国际法权威，凝聚团结互信，从根源上消除冲突滋生的土壤。

“东南亚的发展历程证明，区域团结与多边协作是和平发展的必由之路。”采访进入尾声时，杨文辉表示，在全球化遇阻、单边主义抬头的当下，唯有坚守协作精神，才能在变局中把握机遇，为地区乃至世界和平、稳定、繁荣贡献“东南亚力量”。

本报记者 陈晨 韩成圆

中国学者王秋怡：

不忘历史，放眼未来

“80多年前，日本军国主义将战火燃烧到了东南亚，给东南亚各国人民带来深重苦难。”外交学院国际关系研究所副教授、全国青年外交研究中心执行副主任王秋怡说，无论是日本在缅甸推行的“以战养战”政策，在新加坡进行的大屠杀还是日本在马来亚采取的“大验证”制度等，无一不体现出二战期间日本在东南亚统治的残酷性。



共同的处境，凝聚起共同的力量。从仁安羌战役到缅甸滇西战役，从南侨机工构筑的血肉运输线到马来亚、菲律宾等国华侨捐款捐物支持抗日……中国与东南亚国家携手抗日，为世界反法西斯力量构筑起坚不可摧的城墙。

回顾历史，二战的胜利重构了世界权力结构，成为构筑亚洲地区秩序的新开端，亚洲主权国家建设与发展迎来新的进程。

“对中国和东南亚国家而言，与反法西斯势力的艰难抗争是‘不应忘却的记忆’。”她说，这段记忆是对战争的残酷与无情的警醒，时刻提醒着人们历史是客观的，不容篡改，也无法掩盖。历史也是各国人民友谊的见证，更是世界反法西斯力量团结协作的见证。

“今天，对于反法西斯战争胜利的纪念不应只是缅怀过去，更应以史为鉴，了解过去，读懂现在，照亮未来。”王秋怡说，80年前，中国与反法西斯

同盟重要成员共同筹划成立联合国，签署了《联合国宪章》，开启了各国携手共建和平、共谋发展的新纪元。80年来，以联合国为核心的国际体系在维护国际和平安全、推动共同发展和促进人权方面作出了突出贡献。

她认为，面对变幻莫测的国际形势，区域各国应坚持正确二战史观，捍卫二战胜利成果，弘扬和平、合作、开放、包容的亚洲价值观，共同维护以联合国为核心的国际体系；始终加强多边合作、倡导公平正义、促进国家间对话、提升发展中国家声音，携手构建更为紧密的中国—东盟命运共同体。

本报记者 韩成圆
本组图片均由受访者提供

> 丝路青年

老挝留学生唐雄华：

做老中友谊使者

今年8月，唐雄华在老挝首都万象开设的中文培训学校第四所分校正式开学招生。

这位曾经在云南师范大学求学5年的留学生，通过感受中国文化的魅力，主动架起文化沟通的桥梁，成为中国文化的讲述者。回到老挝后，他以亲身经历为蓝本，成为中国文化的传播者，让更多的人对中国文化感兴趣，成为中老两国文化交流的使者。

出生在老挝乌多姆赛省的唐雄华，并非土生土长的老挝人，他的祖父辈曾住在普洱江城，他是在老挝出生的第三代华人。因为家庭原因，他自小喜爱中国文化，很早就开始学习中文。

在老挝学校组织的一次夏令营中，唐雄华第一次踏上祖国的故乡普洱。自那以后，唐雄华希望能够到中国各地去看看。2015年，在中文老师的帮助和鼓励下，他获得奖学金并来到云南师范大学学习国际中文教育，正式开启他的留学生涯。彼时，对于唐雄华来说，到中国留学不仅是为了完成学业，还有对骨子里中国血统的追寻。

在云南师范大学学习期间，中文演讲比赛、东南亚文化节、美食节、联谊赛等，只要唐雄华有时间都会积极参加，不断提升自己的中文水平。2016年，他担任第4届中国—南亚博览会老挝专场的主持人；2017年，在金砖国家技术转移与创新合作论坛上做翻译；2018年，在第二届澜湄国际电影节担任翻译；2019年，在澜湄区域对话·教育合作论坛上，他为老挝领导人做翻译。“在中国留学期间，我不仅学习到了知识，更开阔了眼界。这段学习经历让我成长，思想也更加成熟。”唐雄华说。

老中山水相连、毗邻而居，双方民心相通、命运与共。“从中国文化的体验者到讲述者，我想即使我回到了老挝也要继续为增进两国人民之间的友谊和了解贡献自己的力量。”于是，研究生毕业后，唐雄华与校友在万象开设了中文培训学校，继续做中国文化的传播者。

如今，唐雄华的中文培训学校已经有四家分校，共计培训学员4000人次。部分学员到中国留学深造，部分学员进入老中资企业工作。

本报记者 陈怡希

尼泊尔留学生什里娅·巴塔莱：

此心安处是吾乡

昆明的阳光透过树梢，洒在什里娅·巴塔莱含笑的脸庞上。她以一声充满禅意的“Namaste”（尼泊尔见面时的问候语），开启了自己在这座美丽城市的美好时光。

“医学课程本身已充满挑战，还要面对全新的语言环境、饮食习惯和文化差异。”巴塔莱回忆道，“初抵昆明时的忐忑仍历历在目，那时我时常担心自己无法跟上学习节奏。”直到国际教育学院院长的一句话，像一束光驱散了她的不安：“你们不只是学生，更是昆医大家庭的一分子。”这句简单而真挚的话语，让远在异乡的巴塔莱第一次真切感受到“家”的分量，那份漂泊感渐渐消散，归属感在心底慢慢扎根。

这份归属感，在课堂之外的师生互动中愈发浓厚。课程期间，有一天深夜，巴塔莱发现在线学习平台上的答案存在谬误，犹豫再三后，她鼓起勇气给老师发送信息反馈情况，没想到很快便收到了回复。“老师不仅感谢我指出问题，立即核查并修正了系统错误，还耐心地为我讲解了正确答案。”巴塔莱说，“老师还特别嘱咐我说，不要害怕或羞于提问，老师永远在这里为你们提供帮助。”巴塔莱至今仍记得这句话对她的触动，让她明白真

正的教育不仅是知识的传递，更是信任的建立与心灵的联结。

校园生活的温暖，还藏在一个个节日的细节中。“中秋节时，老师捧着玫瑰馅月饼走进教室，一边分发，一边为我们讲述中国神话传说‘嫦娥奔月’的故事。”那甜甜的口感，至今让巴塔莱想起来就忍不住嘴角上扬；春节来临，国际教育学院会为每位留学生准备装满核桃、杏仁、青豌豆等零食的礼包，这份充满中国年味的诚意，让远离家乡的她满心感动。“不是亲人，却胜似亲人。”巴塔莱总这样形容学校的关怀。

巴塔莱还收获了一份跨越国界的友谊，“我们不仅共同庆祝彼此国家的传统节日、分享各自家乡的故事，我还教小伙伴们做尼泊尔的传统美食‘馍馍’，这些点滴时光是我在中国最珍贵的记忆。”巴塔莱笑着说。此外，学院还组织各种各样的文化交流活动、体育赛事和夏令营，让她从喜马拉雅山麓的姑娘成长为滇池畔的文化使者。她乐于向中国朋友展示尼泊尔国旗的独特寓意：“太阳和月亮象征着我们国家的永恒，而我相信，尼中友谊也会如日月般长存。”

本报记者 张敏 敬红兵

> 开放快报

天保口岸首次进口泰国龙眼

本报讯（记者 黄议娟 韩成圆）近日，在昆明海关所属天保海关的监管下，一批重26.4吨的泰国鲜龙眼顺利从天保口岸入境。这是天保口岸首次进口泰国龙眼。

广西凭祥启龙进出口贸易有限公司负责人陈美玲表示，海关的指导服务和口岸高效的通行效率，保障了首批泰国龙眼的顺利进口，公司预计还将进口2000吨泰国龙眼。

数据显示，今年前8个月，天保海关累计监管放行进口水果12万吨、货值29亿元，均实现净增长。截至目前，自天保口岸进口的水果品类已达11种。

天保海关口岸监管科科长戴懿介绍，天保海关为进口企业量身定制通关方案，针对进口水果准入、植物检疫要求等提供“一对一”指导，还开辟“鲜活易腐”农产品绿色通道，实行“7×24小时”预约查验，大力推广提前申报、附条件提离等便利化举措。

天保海关部署应用可视化监管平台、智慧实验室管理系统等智能化设备，建立“资质审核+取样送检+结果反馈”查验一体化机制，提供优先查验、快速取样、合格放行“一站式”通关服务，保障鲜活农产品高效进口。



海关关员在天保口岸对进口泰国鲜龙眼开展监管查验。

本报通讯员 戴懿 摄

此外，天保海关还依托综合技术中心优势，持续强化农药残留、重金属污染物等项目的检验检测能力。今年前8个月，天保海关综合技术中心实验室完成检测超1万批次。据昆明海关统计，今年前8个月，天保口岸进出口货值43.6亿元，同比增长107.7%。

世界中医药学会联合会中医人类学专业委员会第五次学术年会在昆举行

本报讯（记者 陈晨）9月14日，世界中医药学会联合会中医人类学专业委员会第五次学术年会暨第十三届中医人类学（西学）国际论坛、第六届中医药国际化与世界传统医学研讨会在昆明开幕。

活动分为开幕式、主旨报告、研讨论坛三个环节。来自相关学会、中医院校、研究机构等领域的中外专家学者围绕“人类学与汉学视角下的中医药跨文化传播”研讨交流，旨在促进中医药国际化与世界传统医学体系深度对话，为构建人类卫生健康共同体贡献中国智慧。

与会专家介绍，20世纪70至80年

代，西方国家不少医生和非医师从业者开始系统学习中医。他们不仅注重掌握实操技能，更理解中医在中国文明语境下的哲学内涵。中西医结合不是简单嫁接，需要植根于中国传统文化，综合关注健康生活等需求。

云南中医药大学越南籍硕士生丁孟俊在接受采访时表示，越南年轻人对中医的接受程度越来越高，推拿、针灸是年轻人喜欢的治疗方式。他计划在云南习得的中医知识与越南的“南药”学科结合，推动中医在地化适配应用。

本次会议由云南中医药大学、世界中医药学会联合会中医人类学专委会主办。